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Nicolae Cazacu  

VIZITA REGELUI FERDINAND I ÎN BASARABIA (18-24 MAI 1920) 

           

Regele Ferdinand I al României, născut Ferdinand Victor Albert Meinrad 

von Hohenzollern-Sigmaringen la 12 (24) august 1865 în orăşelul Sigmaringen 

din Sud-Vestul Germaniei. A fost unul dintre fiii Principelui Leopold 

Hohenzollern (frate al regelui Carol I al României). Neavând moştenitori direcţi, 

regele Carol I l-a preferat pe Ferdinand moştenitor prezumptiv al Coroanei, sub 

numele de „Alteţă Regală Principe de România‖ la 18 martie 1889. 

La 29 decembrie 1892 Ferdinand s-a căsătorit cu Principesa Maria de 

Edinburgh, nepoata Reginei Victoria a Marii Britanii şi a Ţarului Rusiei 

Alexandru al II-lea. A devenit Rege al României la 28 septembrie 1914, fiind 

încoronat ca regele Ferdinand I Întregitorul la Alba Iulia la 15 octombrie 1922.

S-a stins din viaţă la 20 iulie 1927 în gloria perioadei sale de domnie. 

*     *    * 

Între 18-24 mai 1920 Regele Ferdinand I a întreprins o impresionantă 

vizită în Basarabia, prima vizită oficială a Suveranului după Unirea din 1918. Cu 

24 de ani în urmă, Ferdinand, atunci principe al României, împreună cu 

principesa Maria trecuse prin Basarabia în drum spre Moscova, pentru a 

participa la încoronarea ţarului Rusiei Nicolai al II-lea, care a avut loc la 14 mai 

1895
1
. Cît priveşte afirmaţia că acest drum a fost făcut în vara anului 1894 este 

greşită
2
. 

Vizita din mai 1920 a avut loc după un itinerar bine stabilit. Pînă a sosi în 

Basarabia Regele Ferdinand I, însoţit de Regina Maria, Principesa Elisabeta, 

generalul Alexandru Averescu, Prim-ministrul României, Duliu Zamfirescu, 

ministrul de Externe, membru al Academiei Române Constantin Argetoianu, 

ministrul de Finanţe, Petre P. Negulescu, ministrul Cultelor şi Instrucţiunii 

Publice, Romulus Voinescu, directorul Siguranţei generale, Miron Cristea, 

mitropolitul primat al României întregite (din 1925 primul patriarh al României 

– n.n.), Pimen, mitropolitul Moldovei ..., a efectuat o escală de trei zile în 

Bucovina
3
. 

Ajunşi la Suceava în dimineaţa zilei de 16 mai 1920, regele Ferdinand I şi 

Regina Maria s-au bucurat de o primire triumfală
4
. Aflându-se prima dată în 

Bucovina, Suveranii României au preferat nespus de mult să viziteze în primul 

                                             
1  Энгельгардт Б.А. Последняя коронация. Ист. повесть. Интербук, Таллин, 1990, стр.3; Жильяр П. 

Император Николай II и его семья. НПО «Мада»,  М., 1991, стр. 47. 

2  Maria, Regina României. Povestea vieţii mele, vol. II, Editura Eminescu, Bucureşti, 1991, p. 75. 

3  Adevărul, 19 mai 1920. 

4  Universul, 19 mai 1920. 
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rând mănăstirea Putna, pentru a se închina în faţa mormântului lui Ştefan cel 

Mare. La Putna înalţii oaspeţi au fost salutaţi de către Dimitrie Onciul, renumit 

istoric, Preşedintele Academiei Române
1
. 

La întoarcere, probabil de la Putna, întâmplarea făcuse ca în unul din 

satele de pe traseu, un buchet de flori, care avea şi ramuri de brad, aruncat cu 

entuziasm din mulţimea ieşită în întâmpinarea automobilului cu Suveranii Ţării, 

a lovit ochiul drept al Reginei Maria, provocându-i dureri cumplite. Din această 

cauză Suverana a stat cîteva zile în vagonul regal
2
. 

A urmat apoi vizita bisericii Sfântul Nicolae (Bogdana) şi a altor 

monumente istorice din Rădăuţi
3
. 

La 17-18 mai 1920 Regele Ferdinand a făcut cunoştinţă cu oraşul 

Cernăuţi, fiind foarte impresionat de monumentele istorice de aici, îndeosebi de 

Biserica şi reşedinţa mitropolitană. În a doua jumătate a zilei de 18 mai Regele 

Ferdinand I a vizitat primele localităţi din Basarabia Suliţa Nouă şi Hotin
4
. 

Miercuri, 19 mai 1920, la ora 9
30

 dimineaţa Regele Ferdinand I a sosit în 

Gara feroviară din Bălţi, fiind întâmpinat cu căldură neobişnuită de către 

autorităţile oraşului şi mii de reprezentanţi ai diferitor stări sociale din localitate 

şi judeţ. Regina Maria, spre regretul tuturor a rămas şi în acea zi în vagonul 

regal din cauza „accidentului‖ mai sus menţionat. Printre personalităţile notabile 

prezente să-şi întâmpine Regele şi Regina au fost prefectul Ion Ionescu, primarul 

Grigore Sadovici,  medicul primar Emilian Buzenchi, directorul Liceului „Ion 

Creangă‖ Nicolae Palamaru, proprietari de seamă D. Ciolac, V. Ciugureanu, I. 

Ioffe şi mulţi alţii
5
. Aici se afla de asemenea şi o delegaţie de ţărani din judeţul 

Soroca în frunte cu prefectul. 

Ca şi pentru alte localităţi, vizita Regelui Ferdinand în Bălţi a devenit un 

eveniment excepţional. „Gazeta Bălţilor‖, publicaţie bilunară locală, a închinat 

acestui eveniment două articole „Oaspeţi Mari‖ (15 mai 1920) şi „Măreaţa 

primire a Suveranilor la Bălţi‖ (1 iunie 1920), acesta din urmă înserat pe o 

pagină şi jumătate de ziar. Reproducem doar câteva secvenţe despre starea de 

spirit a populaţiei bălţene faţă de vizita Suveranilor: 

„Trăsuri împodobite cu flori, cu tricoloruri, treceau grăbite spre gară, 

ducând în ele lume după lume. Domnii în ţinută de gală, doamne încărcate de 

buchete, ofiţeri plini de decoraţii, se grăbeau cu toţii să ajungă mai curând să 

vadă pe oaspeţii aşa de iubiţi, aşa de mari. 

... Iar străzile în acest timp se umpleau de lume, şcoalele, armata, întreaga 

populaţie a oraşului şi multă lume venită din sate îndepărtate. 

                                              
1  Ibidem. 

2  Adevărul, 19 mai 1920; Gazeta Bălţilor, 1 iunie 1920; Regina Maria a României. Însemnări zilnice, vol. II,  

   Bucureşti, 2006, p. 149. 
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... Gara era numai verdeaţă şi flori‖
1
. 

Evenimentul era cu adevărat extraordinar. Avea loc prima vizită a unui 

rege în oraşul Bălţi, şi nu a unui rege oarecare, dar a Regelui Ferdinand I 

Întregitorul neamului românesc. Ulterior una din străzile centrale ale oraşului 

Bălţi a fost numită „Regele Ferdinand I‖ (azi str. Independenţei – n.n.) 

Despre primirea Regelui Ferdinand la Bălţi, ca şi în alte localităţi din 

Basarabia, pe larg au scris şi publicaţiile oficiale din România „Adevărul‖, 

„Dimineaţa‖,  „Universul‖, „Viitorul‖ etc.: „Entuziasmul era culminant, 

menţiona cotidianul bucureştean „Viitorul‖, ... Maiestatea Sa Regele a vizitat 

oraşul Bălţi escortat de 300 călăreţi săteni, care au făcut garda Regelui‖
2
. 

După primirea emoţionantă de la Gară, regele, Principesa Elisabeta, 

alături de suita guvernamentală, au asistat la un înălţător serviciu divin, oficiat la 

Catedrala Sfântul Nicolae(construită în 1785), de un sobor de preoţi în frunte cu 

protoiereul Vladimir Dimitriu. După aceasta Regele a luat parte şi la serviciile 

religioase, la fel de impresionante, de la Sinagogă şi bisericile comunităţilor 

poloneze şi armene din oraş. 

Solemnităţile desfăşurate cu ocazia vizitei Regelui în Bălţi au culminat cu 

defilarea elevilor şcolilor, din rândurile căror s-au evidenţiat liceele „Elena 

Ghenşche‖ şi „Ion Creangă‖, a reprezentanţilor orăşenilor şi sătenilor din multe 

localităţi ale judeţului şi ale trupelor militare în frunte cu generalul de divizie I. 

Jitianu
3
. 

Atmosfera de sărbătoare a bălţenilor participanţi la defilare a fost 

menţinută şi de renumitul Cor al Societăţii culturale „Simion Murafa‖ sub 

conducerea dirijorului George Paranici, profesor de muzică de la Şcoala 

Normală. După acea splendidă defilare, nemaivăzută vreo dată în Bălţi, 

Suveranul a vizitat şi Spitalul Zemstvei din localitate. 

În drum spre Cercul Militar din Bălţi, unde înalţii oaspeţi erau aşteptaţi 

pentru a lua masa, privirile Regelui, Reginei şi ale persoanelor care-i însoţeau au 

fost plăcut atrase „de o casă foarte frumos împodobită cu scorţuri pe motive 

româneşti‖
4
. Era casa familiei profesorilor Poclitaru: Elena Poclitaru – 

profesoară de română la Liceul de fete „E. Gheşche‖ şi Mihail Poclitaru – 

profesor de muzică la Liceul de băieţi „Ion Creangă‖, ieşiţi şi ei la poarta casei 

să-şi vadă Suveranii Ţării. Surprinşi de emoţiile provocate de interesul marilor 

oaspeţi faţă de casa lor, profesorii i-au invitat să le treacă pragul. S-a legat o 

convorbire interesantă. După o „amănunţită examinare a covoarelor cu care era 

împodobită casa‖
5
, s-a mai aflat că ambii profesori erau vechi luptători pentru 

                                              
1  Gazeta Bălţilor, 1 iunie 1920. 

2  Viitorul, 22 mai 1920. 

3  Gazeta Bălţilor, 1 iunie 1920. 

4  Ibidem 

5  Ibidem. 
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românism, că după 25 de ani de dăscălie în Macedonia, au preferat să-şi 

continue apostolatul lor românesc şi în Basarabia. 

Şi Cercul Militar avea să-l impresioneze pe rege şi nu numai, cu frumoasa 

lui sală, pictată cu deosebită măiestrie de către pictorul Vintilescu
1
. 

Dintre luările de cuvînt adresate Regelui, în acel edificiu îndeosebi a 

impresionat cea a Preşedintelui Zemstvei judeţene Hinculov, care a ţinut să 

reamintească că anume Zemstva de Bălţi „cea dintâi a votat Unirea cu Patria 

Mamă‖
2
. 

În cuvântul său de răspuns Regele Ferdinand I printre altele a remarcat: 

„Daţi-mi voie să vă mulţumesc pentru sentimentele de dragoste ce mi le 

exprimaţi şi să socot prea scumpe momentele pe care le trăiesc în mijlocul 

Dumneavoastră (în original, Dv – n.n.) aici. ... Sunt prea fericit că am regăsit 

aici pe aceia care au rămas deapururi un neam, unul şi nedespărţit...‖
3
  

Prin mulţimea celor 200 de invitaţi la banchet se conturau figuri dintre 

cele mai distinse, ca de exemplu, a prefectului Ion Ionescu cu ţinuta lui ceva mai 

impunătoare ca de obicei, a proprietarului Fabricii de bere S. Bristecico, cu 

barba sa de patriarh şi nu în ultimul rând „figura blajină şi emoţionată a 

bătrânului [Nicolai] Stamate‖ (e vorba de fiul renumitului poet Cavaler Costache 

Stamate – n.n.), care la finele mesei s-a apropiat de regele României, sărutându-i 

cu plecăciune mâna
4
. 

La ora 16
00

 19 mai 1920 Regele Ferdinand I şi Regina Maria au plecat cu 

trenul spre Chişinău, fiind petrecuţi cu aceleaşi aclamaţii entuziaste, urale şi 

muzică. 

Între timp Regina Maria s-a făcut mai bine. În ziua plecării din Bălţi, 

Regina, mişcată şi ea de cele aflate avea să scrie: „Nando
5
 şi Lisaveta au vizitat 

Bălţi [ul], unde au avut o extraordinar de călduroasă primire. Eu am auzit doar 

de departe ecourile. Ochiul meu este însă mult mai bine... şi mâine voi putea să 

particip la primirea de la Chişinău‖
6
. 

În toate gările dintre Bălţi şi Chişinău, prin care a trecut trenul regal, 

lumea se aduna de la mic la mare pentru a-şi saluta Suveranii dragi. Pretutindeni 

se făceau auzite aclamaţii, coruri şi orchestre, care interpretau Imnul regal şi 

cântece populare. În gara Străşeni, unde trenul avuse o scurtă oprire, Regele şi 

Regina, încântaţi de atmosfera primirii cetăţenilor din partea locului, au împărţit 

elevilor cărţi şi daruri
7
. 

                                              
1  Ibidem. 

2  Gazeta Bălţilor, 1 iunie 1920. 

3  Ibidem. 

4  Ibidem. 

5  Nando – diminutivul lui Ferdinand I, ce i se dăduse din copilărie de către părinţi. Astfel l-a numit cu drag şi  

     Regina Maria – n.n. 

6  Regina Maria a României. Însemnări zilnice, vol. II. Bucureşti, 2006, p. 149. 

7  Viitorul, 22 mai 1920. 
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Vizita Regelui Ferdinand I în Chişinău s-a început cu întâlnirea cordială 

de la Gara de tren la 20 mai 1920 ora 9
30

 dimineaţa, unde înalţii oaspeţi au fost 

salutaţi de către Sergiu Niţă, ministrul de stat pentru Basarabia, de prefectul şi 

primarul oraşului. Pe strada centrală Alexandru cel Bun, pe care urma să treacă 

cortegiul regal au fost ridicate  arcuri de triumf. Edificiile principale ale oraşului 

au fost frumos împodobite şi  luminate
1
. 

De la ora 10 Regele şi Regina au asistat la un Te Deum în Catedrala 

oraşului. Apoi în cinstea Suveranilor în centrul Chişinăului s-a desfăşurat o 

frumoasă defilare a şcolilor cu fanfare, a armatei şi a miilor de orăşeni şi săteni
2
. 

La Primăria municipală a avut loc o impresionantă primire a Suveranilor, 

căror le-au fost prezentate autorităţile locale şi cele mai notabile personalităţi din 

Basarabia. 

În a doua jumătate a zilei de 20 mai s-au vizitat o serie de licee din 

Chişinău: Liceul Militar „Regele Ferdinand I‖, Liceele de băieţi „Bogdan 

Petriceicu Haşdeu‖ şi „Alexandru Donici‖, Liceul de fete „Regina Maria‖, 

Muzeul Naţional de Istorie Naturală şi unele instituţii de binefacere
3
. 

La banchetul de gală dat de către Primăria Chişinău în seara zilei de 20 

mai în cinstea înalţilor oaspeţi în Sala Cercului Cultural, la care au fost invitate 

peste 500 persoane, Regele Ferdinand I a ţinut un impresionant toast, din care 

desprindem următoarele cuvinte: „Am răspuns unei dorinţe de mult purtată în 

inima mea, punând piciorul meu pe pământul acesta, care odinioară fusese una 

din părţile cele mai roditoare ale Vechii Moldove. Primirea călduroasă ce ne-a 

fost făcută în toate oraşele şi satele, pe unde drumul ne-a dus, au pătruns inima 

noastră de o bucurie cu atât mai mare cu cât ne-a dat dovadă că iubirea de neam 

nu s-a stins în timp cât Basarabia a stat sub o stăpânire ce nu avea legături de 

suflet cu poporaţiunea moldovenească, care de veacuri alcătuieşte talpa acestei 

ţări‖
4
. 

La 21 mai 1920 Regele Ferdinand I şi Regina Maria, însoţiţi de întreaga 

suită au asistat la un parastas din Cimitirul eroilor
5
. Spre finalul vizitei din 

Chişinău în incinta Sălii Eparhiale reprezentanţii clerului din Basarabia au fost 

primiţi de către înalţii Suverani. La această ceremonie au asistat membri ai 

delegaţiei guvernamentale, miniştri plenipotenţiari, reprezentanţi ai autorităţilor 

civile şi militare, membri ai corpului didactic, funcţionari publici, veterani, 

studenţi
6
. 

                                              
1  Ibidem. 

2  Ibidem. 

3  Ibidem. 

4  Viitorul, 25 mai 1920. 

5  Universul, 23 mai 1920. 

6 Ibidem. 
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În seara de 22 mai 1920 Regele Ferdinand I şi Regina Maria au plecat din 

Chişinău, unde spre sfârşitul anilor ’30 Regelui Ferdinand i-a fost ridicat un 

superb monument.  

Pe parcursul zilei de 23 mai, fiind o zi frumoasă de duminică, înalţii 

oaspeţi au vizitat Basarabeasca, colonia elveţiană Sabo, coloniile germane 

Leipzig şi Tarutino, Valul lui Traian, Cetatea Albă, Arţizul şi Bolgradul
1
. 

Vizita Regelui Ferdinand I din mai 1920 în Basarabia, nu a fost un act 

izolat, ci unul istoric, determinat de întreaga dezvoltare politică şi social-

economică a Ţării după Unirea din 1918, care a impulsionat benefic procesul de 

integrare a Basarabiei cu România. 

La 24 mai 1920 vizita Regelui Ferdinand I în Basarabia s-a încheiat, 

lăsând în inimile tuturor amintiri de neuitat. Regele Ferdinand I Întregitorul şi 

Regina Maria întruchipau pentru întreaga Ţară chipul Suveranilor ei, ce se 

identificau cu idealurile sfinte ale poporului român. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                              
1  Ibidem, 24 mai 1920. 


